
 Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Christoph Maier AfD 
vom 03.05.2022

Aufklärungsquoten politisch motivierter Straftaten

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Wie hoch ist die Aufklärungsquote der in Bayern im Jahr 2021 im 
Phänomenbereich PMK-links verübten Straftaten?   2

2.  Wie hoch ist die Aufklärungsquote der in Bayern im Jahr 2021 im 
Phänomenbereich PMK-rechts verübten Straftaten?   2

3.  Wie hoch ist die Aufklärungsquote der in Bayern im Jahr 2021 in 
sonstigen Phänomenbereichen der PMK verübten Straftaten?   2

4.  Wie hoch ist die Aufklärungsquote der im Bezirk Schwaben im 
Jahr 2021 im Phänomenbereich PMK-links verübten Straftaten?   2

5.  Wie hoch ist die Aufklärungsquote der im Bezirk Schwaben im 
Jahr 2021 im Phänomenbereich PMK-rechts verübten Straftaten?   2

6.  Wie hoch ist die Aufklärungsquote der im Bezirk Schwaben im 
Jahr 2021 in sonstigen Phänomenbereichen der PMK verübten 
Straftaten?   2

7.  Wie erklärt die Staatsregierung die Tatsache, dass linke Straftaten 
im Gegensatz zu rechten Straftaten wesentlich seltener aufgeklärt 
werden (vgl.: Seite 19 www.maier-christoph.de)?   3
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 24.05.2022

Vorbemerkung
Die nachfolgenden Rechercheergebnisse des Landeskriminalamts (BLKA) beruhen 
auf dem bundesweit einheitlichen Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fällen Politisch 
motivierter Kriminalität (KPMD-PMK).

1.  Wie hoch ist die Aufklärungsquote der in Bayern im Jahr 2021 im 
Phänomenbereich PMK-links verübten Straftaten?

2.  Wie hoch ist die Aufklärungsquote der in Bayern im Jahr 2021 im 
Phänomenbereich PMK-rechts verübten Straftaten?

3.  Wie hoch ist die Aufklärungsquote der in Bayern im Jahr 2021 in 
sonstigen Phänomenbereichen der PMK verübten Straftaten?

Die Fragen 1 bis 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die zahlenmäßige Darstellung ist in der nachfolgenden Tabelle dargestellt.

PMK-Bereich1 Aufklärungsquote in Prozent
PMK-ausländische Ideologie 65,22

PMK-links 33,05

PMK-nicht zuzuordnen 42,60

PMK-rechts 53,10

PMK-religiöse Ideologie 76,27

4.  Wie hoch ist die Aufklärungsquote der im Bezirk Schwaben im 
Jahr 2021 im Phänomenbereich PMK-links verübten Straftaten?

5.  Wie hoch ist die Aufklärungsquote der im Bezirk Schwaben im 
Jahr 2021 im Phänomenbereich PMK-rechts verübten Straftaten?

6.  Wie hoch ist die Aufklärungsquote der im Bezirk Schwaben im 
Jahr 2021 in sonstigen Phänomenbereichen der PMK verübten 
Straftaten?

Die Fragen 4 bis 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die zahlenmäßige Darstellung ist in der nachfolgenden Tabelle dargestellt.

PMK-ausländische Ideologie 54,55

Schwaben Nord 37,50

Schwaben Süd / West 100,00
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PMK-links 32,88

Schwaben Nord 41,30

Schwaben Süd / West 18,52

PMK-nicht zuzuordnen 38,26

Schwaben Nord 45,45

Schwaben Süd / West 34,04

PMK-rechts 62,57

Schwaben Nord 68,07

Schwaben Süd / West 57,81

PMK-religiöse Ideologie 81,82

Schwaben Nord 83,33

Schwaben Süd / West 80,00

7.  Wie erklärt die Staatsregierung die Tatsache, dass linke Straftaten 
im Gegensatz zu rechten Straftaten wesentlich seltener aufgeklärt 
werden (vgl.: Seite 19 www.maier-christoph.de1)?

Hierzu wird zunächst auf die nachfolgende Tabelle mit den Deliktsqualitäten und den 
für diese einzeln dargestellten Aufklärungsquoten (AQ) hingewiesen.

Deliktsqualität Anzahl
AQ

PMK-l Anzahl
AQ

PMK-r
Brand- und Sprengstoffdelikte 14 7,14 0 0,00

Erpressung 1 0,00 3 66,67

Gefährliche Eingriffe in den Bahn-, Schiffs-, Luft- und 
Straßenverkehr 13 84,62 2 50,00

Körperverletzung 25 76,00 80 86,25

Nötigung/Bedrohung 17 52,94 59 67,80

Propagandadelikte 15 33,33 1 345 46,25
Raub 2 50,00 0 0,00

Sachbeschädigungen 521 14,97 84 13,10
sonstige Straftaten 194 70,10 279 77,06

Störung der Totenruhe 1 0,00 0 0,00

Tötungsdelikte 0 0,00 1 100,00

Volksverhetzung 2 0,00 704 55,68
Widerstandsdelikte 15 73,33 10 100,00

Gesamtergebnis 820 33,05 2 567 53,10

Demnach entfielen 2021 gerade im Bereich PMK-links mit insgesamt 521 Straftaten 
eine Mehrzahl der Delikte auf Sachbeschädigungen. Eine Aufklärung dieser Delik-
te gestaltet sich jedoch regelmäßig schwierig. Demgegenüber entfielen mit nahezu 
gleicher Aufklärungsquote auf selbige Deliktsqualität für den Bereich der PMK-rechts 
insgesamt „nur“ 84 Straftaten. Zudem sind die Mehrzahl der Delikte im Bereich der 
PMK-rechts der Deliktsqualität Propagandadelikte (1 345 Straftaten) bzw. Volksver-
hetzungen (704 Straftaten) zugeordnet, bei welchen – beispielsweise im Gegensatz 

1 https://www.maier-christoph.de/_files/ugd/3eff3b_d9898d54b3154974bb9ddcc971dc844c.pdf
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zu Sachbeschädigungsdelikten – vergleichsweise häufig Ermittlungsansätze zum 
Täter vorliegen.

Ungeachtet dessen ist es wichtig, darauf hinzuweisen, dass die Bayerische Polizei 
alle politisch motivierten Straftaten mit den rechtlich und tatsächlich möglichen prä-
ventiven und repressiven Maßnahmen konsequent bekämpft, unabhängig von der 
jeweiligen Motivation.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der  Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
 Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/ sitzungen 
zur Verfügung.
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